
Так, са праў ды, ёсць ся род гэ тых са мых 
пра ца ві тых у све це на ся ко мых та кія, якія 
зу сім ні чо га ў му раш ні ку не ро бяць! Гэ тыя 
му раш кі, як вы свет лі ла ся, слу жаць пра цоў-
ным рэ зер вам на той вы па дак, ка лі ка ло нія 
па зба віц ца вя лі кай коль кас ці ак тыў ных ра-
бот ні каў.

У 2015 го дзе да след чы кі з Ары зон ска га ўні-
вер сі тэ та на зі ра лі за не каль кі мі ла ба ра тор ны мі 
ка ло ні я мі му ра шак, і ака за ла ся, што больш за 
70% ра бот ні каў пра во дзі лі мар на пры клад на па-
ло ву ўся го ча су, а яшчэ 25% асо бін на огул не 
ўда ло ся за стаць за якой-не будзь ка рыс най дзей-
нас цю. Толь кі 2,6% пра ца ва лі ўвесь час — гэ та 
зна чыць па во дзі лі ся бе так, як у на шым ра зу мен ні 
і на ле жыць му раш кам. На ўрад ці асо бі ны-лай да-
кі ля ну юц ца прос та так (тым больш што асо бін, 
якія ні чо га не ро бяць, мож на знай сці і ў ін шых 
гра мад скіх на ся ко мых, на прык лад у пчол). Амаль 
ад ра зу ж уз нік ла зда гад ка, што гуль таі мо гуць 
за мя няць ра бот ні каў, якія вы бы лі са строю, ад-
нак гі по тэ зу гэ тую трэ ба бы ло да ка заць экс пе-
ры мен там. У но вым ар ты ку ле, апуб лі ка ва ным 
у PLoS ONE, тыя ж да след чы кі пі шуць, што пры-
нам сі ў му ра шак гуль таі са праў ды мо гуць слу-
жыць у пра мым сэн се пра цоў ным рэ зер вам.

Ка ло ніі му ра шак Temnothorax rugatulus пе ра-
но сі лі ў ла ба ра то рыю, са міх му ра шак па зна ча лі 
роз ны мі ко ле ра мі і з да па мо гай ві дэа ка мер ста-
ран на ад соч ва лі ўсе іх ныя пе ра соў ван ні. У лю бой 
ка ло ніі бы ло ча ты ры раз на від нас ці на ся ко мых: 
пер шыя — му ра шы-нянь кі, якія бу дуць са чыць 
за ма лад ня ком; дру гія — бу даў ні кі і зда быт чы кі, 
якія бу ду юць пры но сяць у му раш нік ежу; трэ ція — 
прос та сноў да юц ца ва кол без асаб лі вых за ня ткаў; 
на рэш це, чац вёр тыя — поў ныя лай да кі, якія на ват 
не спра бу юць па ка заць якую-не будзь ак тыў насць. 
Ка лі з ка ло ніі за бі ра лі 20% ак тыў ных асо бін, на іх 
мес ца па сту по ва за сту па лі тыя, хто ра ней «ле на-
ваў ся», так што на пра ця гу тыд ня коль касць «пра-
цоў на га пер са на лу» ад наў ля ла ся. (Пры гэ тым, ка лі 
з му раш ні ка за бі ра лі гуль та ёў, іх ні хто не за мя-
шчаў — ві да воч на, іх коль касць ад наў ля ла ся за 
кошт но вых па ка лен няў.) Уліч ва ю чы, што му ра шы 
на огул гі нуць у вя лі кай коль кас ці па са мых роз ных 
на ту раль ных пры чы нах, то на яў насць пра цоў на га 
рэ зер ву да па-
ма гае ка ло ніі 
вы жыць — на-
прык лад, ка лі 
пад час зі мы 
за гі ну ла шмат 
асо бін-зда быт-
чы каў, бы лыя 
гуль таі хут ка 
іх за ме няць і 
за бяс пе чаць 
увесь му раш-
нік ежай.

З ін ша га бо ку, вар та за ўва жыць, што ля ні выя 
му ра шы вон ка ва ад роз ні ва юц ца ад сва іх па плеч ні-
каў — у тых, хто ні чо га не ро біць, бруш ка пры кмет на 
боль шае. Маг чы ма, што яны пра цу юць свое асаб лі-
вы мі «ха ла дзіль ні ка мі», за хоў ва ю чы ў са бе за па сы 
ежы і кор мя чы ёю та ва ры шаў, ка лі па чы на ец ца асаб-
лі ва моц ны го лад (та кія кас ты «за ха валь ні каў ежы» 
са праў ды ёсць у не ка то рых ві даў му ра шак).

Акра мя та го, у му ра шак-гуль та ёў па вя лі ча ны 
яеч ні кі, гэ та зна чыць яны маг лі б ад клад ваць яй кі, 
якія іш лі б у ежу ін шым асо бі нам, як гэ та зноў жа 
мае мес ца ў не ка то рых ві даў. Не вы клю ча на, што 
«ля ні выя» му ра шы вы кон ва юць усе тры функ цыі: 
да па ры да ча су яны за хоў ва юць ежу і ад кла да-
юць «хар чо выя» (тра фіч ныя) яй кі, а ка лі ўзні кае 
па трэ ба, на бы ва юць тую ці ін шую ак тыў ную пра-
цоў ную спе цы я лі за цыю



На ня  даў  няй кан фе рэн цыі 
Neuroscіence 2017, што га до вым схо-

дзе ней ра бі ё ла гаў, на ву коў цы прэ-

зен та ва лі но выя да сяг нен ні тэх на ло гіі 

ства рэн ня пра тэ заў, якія мож на кант-

ра ля ваць з да па мо гай моз га.

Ва ўсім све це міль ё ны лю дзей стра-

ці лі здоль насць вы ка рыс тоў ваць тую 

ці ін шую част ку свай го це ла ў вы ні ку 

ня шчас ных вы пад каў, хва роб, траў маў 

ці ам пу та цый. Ня гле дзя чы на тое, што 

тэх на ло гія пра тэ за ван ня ўдас ка наль ва-

ец ца ўжо шмат дзе ся ці год дзяў, да гэ та га 

ча су на ват са мыя дас ка на лыя пра тэ зы 

ме лі на ўва зе толь кі част ко вую функ цы-

я наль насць і вель мі аб ме жа ва ны спектр 
вы ка ры стан ня.

Па вод ле слоў Лі Хох бер га 
з Ма са чу сец ка га шпі та ля пры 
Уні вер сі тэ це Браў на, ме ды цын-
скія ін жы нер ныя вы ра бы ма юць 
па тэн цы ял для не ад клад на га 
і вель мі іс тот на га ад наў лен ня 
стра ча ных функ цый — у ад роз-
нен не ад тых жа фар ма ка ла гіч-
ных і бія ла гіч ных ме та даў, якія па тра бу юць 
ку ды боль шых вы дат каў пры мен шай эфек-
тыў нас ці. «Ці ка ва на зі раць за тым, як пра-
грэс фун да мен таль ных да сле да ван няў у га-
лі не ней ра на вук і ней ра ін жы не рыі на пра ця гу 
мно гіх га доў вя дзе да ства рэн ня тэх на ло гій, 
якія да па мо гуць зні зіць ця жар не ўра ла гіч ных 
і псі хіч ных за хвор ван няў», — ад зна чыў ён.

Дык у чым жа за клю ча ец ца пе ра ва га но-
вых тэх на ло гій пра тэ за ван ня? Пер шая і са-
мая га лоў ная якасць — гэ та доў га ча ка ная 
маг чы масць уза е ма дзей ні чаць не па срэд на 
з ар га ніч ны мі ткан ка мі і нер во вай сіс тэ май 
ча ла ве ка. Ней ра ін тэр фейс «мозг — кам-
п'ю тар» у ця пе раш ні час раз ві ты на столь кі, 
што да зва ляе на дзя ляць штуч ныя ка неч-
нас ці шы ро кім спект рам са мых роз ных 
маг чы мас цяў.

На ме ра пры ем стве бы лі прад стаў ле ны 
са мыя роз ныя пра та ты пы. На прык лад, ней-
ро на выя сіг на лы, якія па да ваў спін ны мозг 
гры зу ноў, вы ка рыс тоў ва юц ца для кі ра ван ня 
куль ты ва ва ны мі мы шач ны мі ва лок на мі ча-
ла ве ка. Гэ та да зва ляе на ву коў цам на прак-
ты цы вы ву чаць ме ха нізм та го, як ме на ві та 
на ша нер во вая сіс тэ ма кант ра люе ру халь ны 
апа рат.

Так са ма бы ло па ка за на, як пра тэз ру кі 
не толь кі па ляп шае ру халь ныя здоль нас ці 
па цы ен та, але і лік ві дуе фан том ныя бо лі, 
пры ма ю чы на ся бе функ цыю ад чу валь-
най част кі це ла. Акра мя та го, па цы ен ты з 
тэт рап ле гі яй (па ра лі чам усіх ча ты рох ка-
неч нас цяў) так са ма атры ма лі маг чы масць 
адап та ваць ней ро на вую ак тыў насць для 
ўста наў лен ня кант ро лю над ін тэр фей сам 
сіс тэ мы пра тэ заў — так ча ла век пе ра стае 
быць пры ка ва ным да ін ва лід на га крэс ла і ў 
лі та раль ным сэн се ста віць ся бе на но гі.

Гэ тыя рас пра цоў кі са мі па са бе вель мі 
аб на дзей ва юць і ў цэ лым слу жаць вы дат-
най дэ ман стра цы яй та го, як хут ка га лі на 
ней ра пра тэ за ван ня пра соў ва ец ца на пе рад. 
На ступ ныя не каль кі га доў па ўсіх пра гно зах 
па він ны пры нес ці яшчэ больш ура жаль ныя 
вы ні кі. Ней ра пра тэ за ван не — гэ та не толь кі 
за ме на ка неч нас цяў: тэх на ло гія трох мер на-
га дру ку да зва ляе хут ка і тан на атрым лі ваць 
цэ лыя ор га ны, якія змо гуць за мя ніць аль бо 
да поў ніць ар га нізм ча ла ве ка. На прык лад, 
ужо не каль кі га доў вя дуц ца рас пра цоў кі так 
зва ных «кі бер ва чэй», якія б да зво лі лі сля-
пым лю дзям із ноў зда быць зрок



Прадметная Прадметная   
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Прад ка заль нік бур
Гэ та вы на-

ход ка на ле-
жыць док та-
ру Джор джу 
Ме рыў э зе ру, 
які жыў у го-
ра дзе Уіт бі ў 
Анг ліі ў XІX 
с т а  г о д  д з і . 
Ад ной чы ён 
з а  ў в а  ж ы ў , 
што пе рад 
на ды хо дам 
на валь ні цы 
п'яў кі па чы-
на юць па во-
дзіць ся бе 
не спа кой на, 
і вы ра шыў 
вы ка рыс тоў ваць гэ тую іх асаб лі-
васць. Ён пры ду маў хіт ры агрэ гат, які 
атры маў наз ву «прад ка заль нік бур». 
У круг ста ві ла ся 12 бу тэ лек ёміс-
тас цю ў ад ну пін ту (0,57 літ ра). На 
рыль цы кож най бу тэль кі зна хо дзі ла ся 
ме та ліч ная труб ка з ка вал кам кі то ва-
га ву са і дро там, пры ма ца ва ным да 
ма ла точ каў. Ад чу ва ю чы на блі жэн не 
бу ры, п'яў кі па чы на лі паўз ці ўверх па 
бу тэль цы і да кра на лі ся да кі то ва га 
ву са, які, у сваю чар гу, ту заў дрот і 
пры во дзіў у дзе ян не ма ла точ кі, якія 
бі лі ў зва нок.

Стры гіль

У ча сы ста ра жыт ных рым лян, ка лі 

не бы ло мы ла, ге ляў для ду ша, шам пу-

няў, скра баў і ін шых да сяг нен няў хі міі, 

усю гразь, пот і пыл з це ла са скра ба лі 
та кі мі скраб ка мі



Пры ро даПры ро да  

На вош та 
па трэб ныя 

му раш кі-гуль таі

Му раш Temnothorax rugatulus, 
вы гляд спе ра ду.

Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС.
hvir@zviazda.by

Тэх на ло гііТэх на ло гіі  

АД РУ КІ ДА НЫ РАК
Ней ра пра тэ за ван не змо жа вяр нуць маг чы масць ха дзіць, 
ба чыць і на ват за мя ніць цэ лы ор ган

Па вод ле рэй тын гу, горш за ўсё на ступ-
най пас ля ве ча рын кі ра ні цай бу дзе тым, 
хто змеш вае ал ка голь з роз на га ро ду 
га зі роў кай. На ва год няя ноч ужо даў но 
прай шла, але ёсць і ін шыя свя ты, на ка-
то рых так са ма вель мі важ на не пе ра-
бі раць з ал ка го лем і ежай, інакш ве ся-
лосць мо жа скон чыц ца са праўд ны мі па-
ку та мі. Ін фар ма цый ны пар тал «Лайф» 
склаў рэй тынг ал ка голь ных на по яў, якія 
вы клі ка юць са мае моц нае па хмел ле.

Пер шае мес ца ў «па хмель ным рэй тын-
гу» за ня лі как тэй лі з га зі роў кай, та му што 

са лод кі на пой з бур бал ка мі не толь кі мас-

кі руе спірт, але і вы клі кае сма гу, з-за ча го 

та кіх как тэй ляў мож на вы піць больш, чым 

трэ ба. Пры гэ тым дыя ксід вуг ля ро ду (бур-

бал кі), дзя ку ю чы яко му на пой ста но віц ца 

га за ва ным, да да юць га ран тыі на яў нас ці па-

хмел ля ра ні цой.

Дру гое мес ца ад ве дзе на са лод кім как-
тэй лям з со ка мі і сі ро па мі, пра іх мож на паў-
та рыць усё ска за нае вы шэй, за вы клю чэн-
нем дыя ксі ду вуг ля ро ду.

На трэ цім мес цы — шам пан скае і пе ніс-
тыя ві ны. Пры чы на та му — усё тыя ж бур-
бал кі, з-за якіх спірт хут чэй трап ляе ў кроў. 
Ад нак на пой у чыс тым вы гля дзе менш не-
бяс печ ны, чым усе ва ры ян ты как тэй ляў на 
яго асно ве.

На чац вёр тае, пя тае і шос тае мес цы 
зме шча ныя ад па вед на бур бон, брэн дзі і віс-
кі. Так, на ву коў цы вы яві лі ў бур бо не ацэ тон, 
ацэ таль дэ гід, ду біль ныя рэ чы вы, а так са ма 
фур фу рол. Ад па вед нае да сле да ван не пра-
вя лі спе цы я ліс ты з Уні вер сі тэ та Браў на. Ня-
вы тры ма нае брэн дзі час ця ком аказ ва ец ца 
ня якас ным. А пры па ве лі чэн ні тэр мі ну вы-
трым кі ў гэ тым на поі па вя ліч ва ец ца так са ма 
і кан цэнт ра цыя шкод ных рэ чы ваў. Да та кой 

вы сно вы прый шлі спе цы я ліс ты на цы я наль-
на га цэнт ра Лон да на.

Пры гэ тым не да хо пы гэ тых на по яў з'яў ля-
юц ца след ствам іх доб рых якас цяў: ад мыс ло-
вы густ і ко лер, які так ша ну юць знаў цы, час-
ця ком за бяс печ ва ец ца па вы ша най коль кас цю 
цяж кіх для пе ча ні ін грэ ды ен таў, а так са ма ацэ-
то ну, ацэ таль дэ гі ду, ду біль ных рэ чы ваў і фур-
фу ро лу. Акра мя та го, іх час та пад раб ля юць.

На сё мым мес цы раз мя шча юц ца сам бу-
ка і аб сэнт. Пры хіль ні каў у іх ма ла, та му і ў 
рэй тын гу яны лі чац ца не са мы мі не бяс печ-
ны мі, ад нак тым, хто ўсё ж та кое п'е, вар та 
ве даць: пе чань і га ла ва не ўзра ду юц ца.

На вось мым і дзя вя тым мес цах — ром 
і джын. Най больш бяс печ ным ві дам ро му 
ака заў ся свет лы, да лей ідзе за ла ціс ты. 
А пе ра мож цам па коль кас ці шкод ных да ба-
вак стаў цём ны ром. Пры гэ тым усе тры ва-
ры я цыі ня рэд ка пад раб ля юць, та му ў тан ных 
ана ла гах коль касць шкод ных кам па не нтаў і 
зу сім мо жа за шкаль ваць.

У джы не ж па ві нен быць вы ключ на якас-
ны спірт — сту пе ні «аль фа» ці «люкс», а так-
са ма роз ныя эк страк ты на ту раль ных ягад, 
час цін кі дрэў і г. д. Пры вы ба ры гэ тых на по яў 
вар та звяр нуць ува гу на іх кошт, тан нае тут 
на ту раль на не бу дзе доб рым.

На апош нім, дзя ся тым, мес цы га рэл ка ў 
чыс тым вы гля дзе. Ка лі яна не «па ле ная» і 
ад па вя дае пры ня тым стан дар там якас ці, то 
пры ўме ра ным ужы ван ні пры ем нае па чуц-
цё ап'я нен ня без на ступ на га па хмел ля вам 
прак тыч на га ран та ва на. Зрэш ты, гэ та яшчэ 
не зна чыць, што піць га рэл ку ка рыс на



Ка рыс на ве дацьКа рыс на ве даць  

БУР БАЛ КІ СА ПСУ ЮЦЬ 
РА НІ ЦУ

Скла дзе ны рэй тынг 
ал ка голь ных на по яў, 
якія вы клі ка юць 
са мае моц нае па хмел ле
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